常州市高三政治教学研讨会专题——三农问题试题

常州市北郊中学  陶曙明

一、单项选择题

近年来，有些农民长期在外打工，他们可能会找到比较固定的职业，也可能虽不固定，但也长期不回乡，土地遭抛荒。为此，国家政策做出新规定，农民承包的土地使用权可以有偿转让、有偿流转，但有偿转让必须在农民自愿的前提下进行。

据此回答1——2题：

1、农民外出打工表明：                        B

A农业在国民经济中的基础地位将被动摇

B要提高城市化水平，就必须减少农村人口比重

C我国正进入工业化社会

D市场对劳动力资源实行配置

2、我国允许农民有偿转让土地使用权表明：     C

A国家把买卖土地的权利让给农民

B家庭承包经营已不适应农村的现实状况

C国家通过政策调整保护农业发展

D农业发展中要提高效益就要压缩农业生产规模，减员增效

3、增加农民收入的根本途径是：              B

A农业产业化经营          B调整农村产业结构

C大力发展乡镇企业        D发展优质专用无公害农产品

4、蓝色农业，是指利用海洋和内陆水域，以及低洼盐碱地等蓝色国土资源发展渔业和渔区经济，并以此带动水生动植物开发利用的相关产业。目前，各地普遍重视开发蓝色农业资源，推动了水产养殖业和远洋渔业的发展，带动了水产品储藏、加工、保鲜、运输、出口和渔用饮料以及渔船、鱼网、渔机具等二、三产业的发展。这表明：                              B             

A农业资源的合理利用是产业结构调整的关键

B调整农业和农村经济结构有利于可持续发展

C蓝色农业是传统农业和现代化农业的结合

D蓝色农业更符合市场要求，满足人民生活需要

5、目前，我国小麦、玉米、大米等大宗农产品的国内价格高于国际市场价格的20%—70%，蔬菜、水果、猪肉的价格比国际市场约低40%—50%，牛肉价格约低80%。中国加入世界贸易组织以后，农产品市场逐步开放，外国同类商品会进入中国市场，农产品市场的竞争将十分激烈。为了趋利避害，我们应采取的对策是：

①政府调整农产品的价格，利用价格优势展开竞争       B

②适应市场需要，调整产品结构

③发展农业科学技术，优化品种，提高质量

④充分发挥比较优势，进一步扩大对外贸易

A①②③         B②③④          C①②④         D①③④

二、不定项选择题

6、温家宝同志指出，我们一定要从根本上解决农民税赋重的问题，切实减轻农民负担。下列举措有利于减轻农民负担的有（    ）            ACD

A减免农业税收            B将农民作为制定农业政策的主体

C精简农村政府机构        D把解决农民负担问题纳入法制化、规范化的轨道

7、新阶段增加农民收入总的指导思想是“多予，少取，放活”。多予，就是要增加对农业和农村的投入，直接增加农民收入；少取，就是要推进农村税费改革，切实减轻农民负担，让农民休养生息；放活，就是要认真落实党在农村的各项政策，进一步活跃农村经济，拓宽农民增收渠道。该则材料所体现的哲理是：

A可持续的发展观       B正确意识的能动性             BCD

C对立统一的观点       D实事求是的观点

8、2003年10月13日,财政部、国家税务总局发出了了关于调整出口货物退税率的通知，对现行出口货物增值税退税率进行结构性调整，部分农产品的出口退税率保持不变甚至调高，由5%调高至13%，但很大部分出口产品的出口退税率是调低甚至取消。这表明：                                     C

A我国农业生产的基础性地位已经增强                          

B党的农村政策深入人心

C税收政策是实现国家财政政策的主要依据

D国家主要以行政手段在实施宏观调控
9、中央“一号文件”对当前和今后一个暑期做好农民增收工作的总体要求是：各级党委和政府要认真贯彻十六大和十六届三中全会精神，牢固树立科学发展观，按照统筹城乡经济社会发展的要求，坚持“多予、少取、放活”的方针，调整农业结构，扩大农民就业，加快科技进步，深化农村改革，增加农业投入，强化对农业支持保护，力争实现农民收入较快增长，尽快扭转城乡居民收入差距不断扩大的趋势。

中央一号文件反映了我国农村工作基本思路的三大显著转变：ABC

A体现了坚持“以人为本”

B体现了科学的发展观

C体现了正确的政绩观

D体现了农业支持力度的加强

10、据新华社报道，农产品连续6年低价位徘徊后的上扬，大大调动了农民种种类积极性，各地抓住有利时机，抢播抢种，基本遏制了粮食播种面积连年大幅度下滑的势头，这表明：                                      AB

A价值规律是商品生产和商品交换的调节者

B价格波动会影响生产和供求

C商品的价格由价值决定

D农业是国民经济的基础

11、2003年4月4日，国务院农村税费改革试点工作电视电话会议指出：要在总结经验、完善政策的基础上全面推开。各地要加强领导，精心组织，认真执行中央的政策。农村税费改革日益受到农民的普遍欢迎。这项改革：ACD

A以调整农村分配关系为切入点

B体现了税收是组织财政收入的基本形式

C是切实减轻农民负担的治本之策

D必将促进农村的经济发展和社会进步

农业部决定2003年为“全国农业科技年”，将发动和组织广大农业科技工作者深入农业结构高速第一线，以推广优良品种和节本增效技术为重点，加快农业科技成果转化和应用。据此回答12—14题：

12、农业部的这一决定表明：                        AD

A国家有组织和领导社会主义经济建设的职能

B国家有协调人民内部矛盾，维护社会稳定的职能

C党是社会主义事业的领导核心

D对人民负责的原则

13、加快农业科技成果的转化和应用，其原因是：BC

A生产力决定生产关系

B科技对经济社会发展起决定性作用

C科学技术是第一生产力

D生产力是客观的，是不以人的意志为转移的

14、以推广优良品种和节本增效技术为重点，表明了：B

A任何事物之间的联系都是具体的

B要集中力量解决主要矛盾

C要分清事物发展的主流和支流

D要有矛盾分析的方法分析一切

15、材料一：十六大报告指出：“统筹城乡经济社会发展，建设现代化农业，发展农村经济，增加农民收入，是全面建设小康社会的重大任务。”“积极推进农业产业化经营，提高农民进入市场的组织化程度和农业综合效益。”

材料二：十六届三中全会报告指出：“鼓励工商企业投资发展农产品加工和营销，积极推进农业产业化经营，形成科研、生产、加工、销售一体化的产业链。”

运用经济常识的知识，说明农业产业化经营是如何增加农民收入的。

答案：（1）农业产业化经营是指把千家万户的农户和千变万化的市场连接起来，把农业生产改造成与市场经济相衔接的社会化大生产。

（2）发展农业产业化经营，通过农产品的深加工，提高商品的附加值，使农产品得到增值，农民增加收入；通过农产品的深加工，提升农产品的质量档次，更好地满足消费者的需要，从而扩大市场占有率，在竞争中居有利地位；发展农业产业化经营，加大农副产品的深度开发，通过农业产业链条向加工、销售的延伸，可以创造更多的就业需求和增收门路。

16、辨析题

背景：我国人均占有耕地少，农业劳动生产率低下，农户经营规模小，粮食等大宗农产品经营成本高，加之近年来耕地面积不断减少，粮食等农产品生产成本上升较快，土地密集型的粮食、棉花、大豆等的国内价格已高出国际市场价格，竞争劣势明显。与此同时，畜禽、蔬菜、水产、果品、花卉等劳动密集型产品占地少，不适合大规模机械化生产，需要大量劳动力，具有一些比较优势和出口潜力。

辨题：有了加入WTO的机遇，我国劳动密集型农产品必然形成强大的国际竞争力。

答：（1）事物的发展是内因和外因共同起作用的结果。外因是事物变化发展的条件。加入WTO，为我国劳动密集型农产品提供了前所未有的机遇，为提高我国农产品的国际竞争力创造了有利条件。

（2）内因是事物变化发展的根据。外因通过内因才能起作用。能否把有利条件用足，关键在于我们自己的努力。如果不懂得利用它，它就不能起作用；如果陶醉于机遇之中，盲目乐观，不求进取，就会丧失机遇，甚至发生逆转。因此，必须奋发有为，不断增强创新意识，提高科技水平，才能不断形成新优势，真正提高我国农产品的国际竞争力。

17、材料一：下表反映了我国粮食产量和农民纯收入增长速度

	年       份
	1999年
	2000年
	2001年
	2002年
	2003年


	粮食总产量（亿吨）
	5．08
	4.63
	4．55
	4．57
	4．42

	粮食均价（元/500克面粉）
	1．10
	1．07
	1．02
	1.02
	1．15

	农民收入增速（%）
	4
	4
	3．8
	3．8
	4．2


注：一些地方政府将调整农业结构片面地理解为减少粮食播种面积。

材料二：在国际市场上，发达国家的农产品价格比我国国内农产品价格低，一个重要原因就是发达国家对农民给予了大量的直接补贴。
目前，我国每年生产饼干、糕点的优质专用小麦95%以上依赖进口，且其价格比普通小麦高出60%以上。在发达国家，畜牧业占农业产值的40%——50%，而我国不到30%。

据测算，每1元农产品，通过储藏、保鲜、加工处理，美国可增值3。72元，日本为2。2元，我国只有0。38元。

（1）材料一反映了什么经济现象？

（2）试从哲学上分析导致材料一的现象的主要原因

（3）有人认为，“要增加农民收入，就要提高粮价”，联系材料一、二，试分析之

答案：（1）由于粮食种植面积的大幅减少，再加上一些其他原因，导致粮食总产量大幅下降，价值规律作用的结果，粮食价格大幅攀升，一定程度上增加了农民的收入。

（2）联系的观点，由于受到耕地面积减少的影响，国家扩大内需政策的引导，消费水平的提高，再加耕种成本的相对增加，使得粮食市场相对偏紧，粮食价格一路攀升。这样也就适当增加了农民的收入。

物质与意识的辩证关系，正确的意识对事物发展起促进作用，错误的意识则起阻碍作用。一些地方政府对农业结构的调整有片面理解，导致了农业生产的滑坡。

（3）该观点具有偏面性

农业是国民经济的基础，增加农民收入提高农民生活水平，是全面建设小康社会的必然要求。要增加农民收入，在一定时期通过提高粮食价格，是增加农民收入的一个有效途径。

但当前，由于受到国际市场的影响，我国农产品价格提升的空间有限，在增加农民收入方面其作用也是有限的。

因此，要从根本上解决上述问题，必须对农业和农村经济进行战略性调整，发展优质高产高效农业。①要根据市场需求多样、优质化化的要求，全面优化农作物品种和农业产业，加快畜牧业发展，努力提高农产品质量。②大力发展农产品加工和农业产业化经营，实现转化增值。③大力发展乡镇企业和小城镇，提高城镇化水平，推动农村剩余劳动力向④增加农业投入，积极推进农村税费改革，切实减轻农民负担，给予农民和农产品更多的直接补贴。
18、阅读下列材料，回答问题：

我国城乡居民收入情况表

	年份
	城镇居民人均可支配收入（元）
	农村居民人均纯收入（元）
	农村居民收入相当于城镇居民收入（%）

	1997
	5160
	2090
	40．50

	2001
	6860
	2366
	34．49

	2002
	7703
	2476
	32．14


注：城镇居民家庭人均可支配收入平均每年实际增长8。6%；农村居民家庭人均纯收入平均每年实际增长率3。8%。

材料一：2003年3月18日，温家宝总理答中外记者问时指出：现在在农村“‘食之者众，生之者寡’。有一个县十二三万人口，吃财政饭的多达五千七百人”。

材料二：2003年，农村税费改革试点在总结经验、完善政策的基础上，在全国范围内推开。历史上每搞一次“并税”改制，就会催生出一次杂派高潮，后人把这种现象称为“黄宗羲定律”。（黄宗羲，明末清初思想家、史学家，研究农村税赋最深入、最系统的学者之一。）温家宝总理说：我们一定会走出历史上“黄宗羲定律”这个“怪圈”。

根据材料和所学知识回答：

（1）上述表格和材料一分别反映了哪些经济现象？它们之间有什么内在联系？（2）在农村税费改革中，我们如何走出“黄宗羲定律”这个“怪圈”？

（3）从辩证唯物主义认识论角度，说明农村税费改革从试点到全国范围内推开，给我们的启示。

答案：（1）①上述表格反映出党的十五大以来，我国城乡居民收入持续增加；但农民收入增长缓慢，城乡居民收入差距较大。②材料一反映出目前农村乡镇政府机构臃肿、人员过多，造成财政入不敷出。中央政府高度重视这一问题。③正是由于乡镇机构和人员臃肿、支出膨胀，因而造成农民负担过重。（2）①税费改革必须把减轻农民负担作为基本出发点。一方面是要提高农村生产力水平，增加农民收入，提高农民承受负担的能力；另一方面要增强地方政府的财政实力。②规范税制，理顺国家、集体和农民的利益分配关系；减轻、规范、稳定农村税赋，因地制宜，合理制定农村税费政策、措施。③把税费改革与地方机构改革紧密结合，大力精简乡镇机构和人员，减少农民的各种税外负担。（3）①实践决定认识，认识对实践有反作用。总结历史经验教训，充分重视“黄宗羲定律”，对当前我国农村税费改革具有重要意义。②人们的认识在实践中不断发展。农村税费改革在试点基础上，不断总结经验、完善政策，再向全国范围推开，必会走出“黄宗羲定律”的“怪圈”。

